

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



LOS EXCURSIONISTAS MALAGUEÑOS EN CÓRDOBA.—El salón de actos del Ayuntamiento durante la recepción celebrada en honor de nuestros huéspedes.—Los excursionistas al salir de la Mezquita-Aljama.—En el centro:) Grupo de excursionistas en el jardín del Museo de Bellas Artes.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 43.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## No más canas



con el restaurador del cabello  
**“CABELLINA”**  
ESPINAR

Patentada con el número 21.079  
Color Negro, Castaño Oscuro y Castaño Natural

Con este excelente producto, inofensivo, aplicándole con arreglo a las instrucciones del prospecto, se consigue rápidamente que las canas adquieran un color igual al primitivo, sea Negro, Castaño Oscuro y Castaño natural, con su mismo brillo, hasta tal extremo, que es difícil que ni aun las personas de la intimidad lo distingan.

La persona que tiene canas prematuras, signo exterior de vejez, debe usarlo en cuanto empiece a notarse algunas canas.

La mejor recomendación de este excelente producto es la primera prueba.

**Precio del estuche, SEIS PESETAS.**

Venta: Droguerías, Farmacias, Perfumerías y establecimientos autorizados.

Al por mayor en Córdoba y su provincia: Establecimiento Dalmau Olivares S.A.  
Gran Capitán número 40.

## GRAN TEATRO.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy lunes 21 de Marzo de 1927

A las diez menos cuarto de la noche.—Colosal programa de Cine y variedades.—1.º Una película cómica en dos partes.—Insuperable éxito de las cuatro atracciones: Los Brunettis, equilibristas; Hermanas Baldó, las bellísimas artistas en sus conjuntos; Ramper rey de la gracia, y Cándida Suárez, la bellísima estrella española. Gran Verbena Rampariana, con tres colosales premios. Butacas, 3 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradass, 0-40.

Pronto estreno de El huérfano del circo

En breve, debut Agrupación Adriani-Alexis, magnífico conjunto de variedades.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.

Teléfono núm. 741

Función para hoy lunes 21 de Marzo de 1927

A las diez en punto de la noche.—A petición unánime, última vez que se proyecta la hermosa película Carmen, insuperable creación de la eminente Raquel Meiler.

Butacas, 2 pesetas; Gradass, 30 céntimos.

Mañana martes, La vida de Cristóbal Colón y el descubrimiento de América, en secciones de seis y media tarde y diez noche, y a peseta butaca.

Pronto, Día de paga, por Charlet,

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas. 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo y un primero, de la casa de nueva construcción en la calle Fernando de Córdoba, letra A.

Matrimonio, dos hijos pequeños, desea dos habitaciones amuebladas con derecho cocina, en casa formal; pagarían máximo 70 pesetas mensuales; ofertas por escrito a Luis Alvarez Blanco, Hotel Peninsular.

Se arrienda en el día piso bajo en la calle San Pablo, 41. Para tratar en la misma casa.

### Compras y ventas

Garbanzos blancos, especiales para siembra, los preferidos después por los compradores; cebada para siembra superior, y habas legítimas de aguaduz para comer; maíz del país y maíz piata. Dirigirse José Delgado, Pretorio, número 3.

Gramófonos y discos seminuevos se venden en la calle Pedro López, sin número, esquina a Gutiérrez de los Ríos.

Payá. Es el mejor papel de fumar, Fabricante F. Payá Miralles, Alcoy. Representación y depósito para la provincia de Córdoba: Casa Pozo, Reloj, número 1.

### Traspasos

Se traspasa la Alpargatería de la calle Librería número 19, con existencias o sin ellas. Razón en Corredera número 13.

### Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante e orse forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92 Córdoba.

Se acoge ganado en cerrado de Turruñuelos, con buen abrevadero.—Razón Pedro López 13, principal.

Se dan clases de alemán, francés e inglés. Para informes, Plaza Colón número 1.

## Con poco dinero

puede usted comprar por pocos días en los almacenes

### HIERRO ARAGÓN:

RETALES de géneros blancos.  
RETALES de vichís y percales.  
RETALES de lanas para vestidos.  
RETALES de popelines y fantasías.  
RETALES de sedas y géneros de trajes.

Compre como prueba los acreditados artículos blancos de 1 peseta, 1'25 y 1'50 metro

No lo dude, aproveche esta ocasión que le ofrecen los almacenes **HIERRO ARAGÓN**, Librería 9 y 11 y Ayuntamiento 2.

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo Amor**  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

## ¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MÁGICO** tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 1'50.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## Castilla - Cosario

SEVILLA . . . Plaza del Pan, 17  
CORDOBA . . . Morería, 11.  
(GADIZ) Jerez, San Fernando (Pinto).

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales 10. Teléfono 212. Córdoba.

Si tienes, lector, la gripe y calentura te da, tomarás el Sello Santo para que puedas sudar.

## De la edición anterior

### LA VIDA LITERARIA

## La decadencia de occidente

Una de las obras más transcendentales y resonantes publicadas en el mundo en lo que va de siglo es, sin duda alguna, la del sabio alemán Oswald Spengler, «Der Untergang des Abendlandes», admirablemente traducida al español o castellano por el ilustre catedrático de Ética en la Universidad de Madrid, Manuel García Morante, con el título de la «Decadencia de occidente» e incluida en la ya famosa biblioteca de «Ideas del siglo XX». La aparición, en estos días, del último tomo de los cuatro en que quedan convertidos, mediante la versión española, los dos grandes de la edición alemana, ofrece oportunidad para el trazado de unas ligeras notas generales sobre la doctrina del eminente pensador germano.

Cuando en 1920 apareció el primer volumen de la obra en su lengua originaria, produjo enorme sorpresa en el ambiente intelectual alemán. Spengler era poco menos que desconocido en su patria, por cuanto había adquirido su cultura de autodidacta fuera de los centros tradicionales de aquella, y mostrábase desdeñoso con los ideólogos, proclamando sin embajes que consideraba a Kant como la última gran figura filosófica. El pesimismo que, a poco que se ahondara, aparecía en su doctrina, fué considerado como la consecuencia natural de la derrota de Alemania en la Gran Guerra. Más he aquí que bien pronto comprobóse lo que el autor ya proclamaba en las páginas liminares del libro: haberlo escrito antes del comienzo de la contienda europea, y cuando ningún hecho concreto podía fundamentar el vaticinio de su infausto advenimiento.

Esta circunstancia entraña de por sí el relevante valor del pensamiento spengleriano. El filósofo fué un verdadero profeta que predijo la moderna hecatombe fratricida, cual acto histórico que tenía marcado con anticipación un fatal lugar en el devenir histórico. Y elevándose del hecho aislado, de lo concreto a la sistematización objetiva, marcó en líneas generales la etiología de la enfermedad que viene consumiendo la cultura o civilización europea. Para él constituyen los síndromes de esa «decadencia» varios de los problemas que hoy preocupan seriamente a los humanos: crisis del socialismo y del parlamentarismo, preponderancia de las grandes urbes, merced al éxodo de los campos, esterilidad de las familias, etcétera.

Aun... sea difícil de admitir en un todo la doctrina del pensador alemán—máxime hoy, que otro insigne filósofo, coterráneo suyo, el conde Herman Keyserling, parece tranquilizar a los optimistas, asegurando en

su libro «El mundo que nace», que «rara vez se presentó tan joven, como hoy, la sociedad humana»—, hemos de reconocer la intensidad de su penetración en el arcano del tiempo. Como alguien ha dicho, es un verdadero espíritu elegido que oye la música de las esferas y puede estudiar el pasado histórico «desde la estrella Sirio», de que habló Renán. Verdadero morfólogo de la Historia, con mucho de Shakespeare y de Copérnico—él mismo lo asegura—por el modo cómo se muestra firme en su convicción a la vez que modifica con descubrimientos sorprendentes el concepto del universo, marca la pauta de la verdadera actitud del historiador: distante, con el mínimo de prejuicios y el máximo de impasibilidad. Spengler observa y deduce, compara y clasifica. Reconoce lo vasto del devenir humano, y cómo la vida, compleja y múltiple, no puede ser limitada ni definida circunscribiéndola en determinadas medidas o casilleros. Fundamenta su teoría en una especie de fatalismo determinista o, más bien, en una curiosa lógica que él llama «Werden» (llegar a ser).

El cielo spengleriano de la civilización parece derivado del examen del proceso evolutivo que se observa «desde la nebulosa a la bacteria», en la frase de Víctor Hugo; esto es, considerando toda cultura co-

mo «organismo humano» ligado a la naturaleza viva, que nace, se desarrolla, y, tras de vivir, muere, para dar lugar a nuevas cristalizaciones infinitas en el espacio y en el tiempo. Y por esto mismo todas las culturas son independientes, como los soles de la Vía Láctea, rectores cada uno de su sistema planetario, los cuales, si bien concuerdan en la plural armazón o arquitectura cósmica, encuéntrase, en cambio, totalmente ajenos entre sí, en lo que toca o se refiere a mutuas y recíprocas influencias germinales.

A lo largo de esta vasta y singular obra del genio, el lector asiste a una serie ininterrumpida de sorprendentes revelaciones, producto de la agudeza spengleriana. Puede decirse que preséntasele con ella un total esquema del mundo a lo largo de los siglos y que la perspectiva del desarrollo histórico cobra con él nuevos e insospechados relieves. Si todo el curso del libro es interesante, acaso en este tomo, cuarto y último de la edición española, que acaba de aparecer, encontremos mucho de lo más sustantivo de su contenido. La cuestión religiosa, el problema del Estado—forma vital, para Spengler, de toda cultura—su estructura y sus cambios, y, finalmente, la vida económica en sus múltiples aspectos, actuaciones y consecuencias, son ampliamente elucidados con caudal de análisis, comparaciones y sugerencias realmente deslumbrador.

Angel Dotor.

Madrid, 1927.

R. I. † P. A.

El ilustrísimo señor

## D. Santiago Aparicio y Aparicio

Magistrado de la Audiencia Provincial de Huelva

Falleció el día 14 del actual, a los 57 años de edad, confortado con los S. S. y la Bendición Apostólica

La misa de Requiem y las rezadas que se celebren a las nueve y media de la mañana en la Parroquia de San Miguel el día 22 del actual, así como las que se celebren el mismo día en la Real Colegiata de San Hipólito, desde las ocho de la mañana en adelante, y en el Hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, tios y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a estos actos religiosos.

Los obispos de Málaga, Cádiz y Córdoba, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## De Sociedad

En el domicilio de los padres de la novia, verificóse ayer la ceremonia de enlace de la encantadora y bella señorita Mariana Natera y Cabello de los Cobos y el distinguido joven don Manuel Simón Fonseca.

Administró el Sacramento el canónigo magistral de la S. I. C., don Juan E. Seco de Herrera.

Terminada la ceremonia de enlace sirvióse un espléndido «lunch» a los invitados.

Deseamos a los señores de Simón toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Para festejar el éxito obtenido por el joven pintor don Fermín Sánchez Cantos, alcanzando el segundo premio en el concurso de los carteles anunciadores de nuestra feria de la Salud, ha sido obsequiado éste en Málaga con un banquete, en donde reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Se haya en Málaga el ex-ministro señor Yanguas, que llegó procedente de Linares.

En el rápido de Algeciras pasó nuestro querido paisano el ex-ministro de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora, procedente de Granada en cuya Audiencia Territorial informó.

Pasaron por Córdoba los arquitectos de la Dirección general de Comunicaciones, señores Otamendi y Lozano.

Llegó de El Viso el diputado provincial don Alfonso Linares.

Se encuentra muy mejorado de la fractura de la muñeca derecha que padece, el culto letrado don Antonio Lara-Barahona Maza.

Marchó a Ubeda nuestro querido amigo don Juan Pasquán, acompañado de su distinguida esposa.

## Pequeños sucesos

### Un niño herido

Ayer tarde, cuando trataba subir por las tapias del Stadium América el niño de diez años Francisco Moreno Torral, tuvo la desgracia de perder pie, viniendo al suelo y resultando con pequeñas contusiones en ambas manos.

Fué asistido en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

### Perrería

Cuando se encontraba en la puerta de su domicilio, sito en la calle Fernán Pérez de Oliva, la niña de diez años Dolores Castro Fernández, pasó por el citado lugar un vagabundo can, el que se abalanzó a la pequeña, dándole un mordisco en el antebrazo izquierdo y produciéndole una pequeña herida, de la que recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Después de curada pasó a su vivienda y del hecho se trasladó el oportuno parte al juzgado.

### Un joven lesionado

En la clínica de la calle de Góngora recibió anoche asistencia el joven de dieciseis años Vicente Sánchez García, que tiene su domicilio en la Puerta del Matadero número 2.

Sánchez fué curado de una contusión de segundo grado y erosiones en el frontal, lesiones de pronóstico reservado, que según manifestó le habían sido causadas por un hermano suyo llamado Miguel.

Después de recibir los auxilios de la ciencia, el lesionado pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde presentó la correspondiente denuncia.

### Por desobediencia e Insultos

A requerimientos de una vecina de la casa número 74, de la calle Madera Baja, personáronse en el domicilio de la casera de dicha vivienda, Encarnación Castro Reyes, los agentes de la autoridad, para amonestar a ésta última que maltrataba de palabra a la citada vecina.

Los guardias fueron recibidos por Encarnación con tal «cortesía y fino lenguaje» que se vieron precisados a presentar en la Comisaría una denuncia contra Encarnación.

## FEMENINAS

### PARA VOSOTRAS

Parece que, sin las exageraciones de los que dicen que «todo se lleva», esta temporada va a ser una de las que más variaciones permitan dentro del modo de vestir de las mujeres... y no digo de los hombres, porque esto es del dominio público.

Por ejemplo, hay una marcada regresión hacia modelos muy «principios de siglo». Hasta en los modelos de calle se nota esta tendencia, que, aun cuando anacrónica, nos ofrece el encanto de la novedad... De una novedad muy relativa, por supuesto...

Un lindo modelo es el de un traje en color morado, verde uva u otro de tonalidad más bien fuerte, entallado sin exageración, y con una solapa, muy femenina, del mismo grueso y tono. El modelo no será completo si no lleva una trencilla de plata o seda muy fina, bordeando las solapas y formando sobre el pecho un triángulo grande. Tienen estos trajecitos un cierto aire de uniformes monjiles de colegiala... Aunque también recuerdan, en algún modo, el antiguo vestuario de los mosqueteros...

Un vestidito que también se ve mucho, y que conviene a las muchachas modestas que tengan un cuerpo gallardo, es el hecho a base de falda plisada, bastante amplia, y pechera clara, con corbata. Aunque ya en algunas ocasiones os he dicho que la corbata no me gusta; puede remediarse en parte su falta de estética convirtiéndola en chalina, siempre airosa, con al de que sepa dar un poco de brío al lazo.

Otra novedad muy interesante, es la de medias de rayas y a cuadritos. Ninguna mujer distinguida debe usar esto, que convierte en mamarrachos las piernas más atractivas y mejor formadas.

En cambio, me parecen preciosos unos zapatos dorados que se están usando bastante, y que dan un aspecto magnífico a la mujer, principalmente a la opulenta de formas, aun cuando tenga algunos años más de los veintiocho de reglamento...

Rosario Casa-Molina.

(Escrito expresamente para LA VOZ).

## Noticias locales

### Firma de esponsales

Ante el rector del Sagrario don Faustino Mateo Naz, ha firmado su contrato de esponsales la bella señorita Dolores Mata León y el apreciable joven don José Ramírez de la Llave.

Firmaron el acta como testigos don José Díaz Moreno, el comandante del regimiento de Lanceros de Sagunto don Antonio Gómez Moreno, don Rafael Gómez, don Luis Gómez, don Antonio Ramírez y don Francisco Requena.

Terminado el acto, los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

### Una verbena

En el domicilio social de la sociedad filarmónica «El Figaro Cordobés», celebróse anoche una animada verbena.

A la misma asistieron numerosas muchachas cuya gracia y belleza dieron a la fiesta realce y colorido.

Se bailó mucho a los acordes de la orquesta de la Sociedad y la fiesta, en la que reinó la mayor animación, prolongóse hasta altas horas de la madrugada.

### Otra velada

En el local de la Sociedad Filarmónica Rubio también se celebró una velada, a la que asistieron numerosas niñas.

El plantel de bailarines que asisten a los bailes de esta sociedad tuvieron ocasión de lucir sus facultades, pues la velada, alegre y animada, se prolongó hasta cerca de las cuatro de la mañana.

## Variedades

No ignora nadie que Madrid fué convertido en Corte de las Españas porque así lo impuso el Rey Felipe el Prudente. Se cuenta a este propósito una anécdota, según la cual, haciendo Carlos V (entonces retirado en el Monasterio de Yuste) acertadas reflexiones a su hijo y heredero sobre la inconveniencia de establecer la sede del Imperio en la villa del Manzanares, le dijo de la siguiente manera: «Hijo mío: si quieres ensanchar tus reinos pon tu corte en Lisboa; si quieres conservarlos pónla en Valladolid, y pónla en Madrid si quieres perderlos».

Nietzsche, el célebre filósofo alemán, murió demente.

Discutían dos hombres de edad, el uno abstemio y el otro bebedor sempiterno, sobre la conveniencia del vino. «Yo, dijo el bebedor, bebo diariamente tres botellas de vino rancio.» «¿Qué barbaridad!--exclamó el otro—. Ese vicio le va a conducir a la tumba, amigo mío». A lo que repuso el amigo del mosto: «Sin duda será eso así, porque llevo sesenta y dos años tomando las tres botellas y temo no poder vivir más de otros sesenta y dos años».

Por algo será ver la casa del Metro y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

# Información telefónica

## La infanta Isabel regresa del Ferrol

Un amigo del asaltante de la joyería de la calle del Príncipe facilita su verdadero nombre.-Nuevos detalles relacionados con el suceso.-Toros y novillos.-Partidos de fútbol.-De Pinedo ha salido de Rio Janeiro para Monte Grosso.-Otro vuelo trasatlántico.-Consagración del nuevo obispo de Jaca.-Otras noticias.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 20, de la 1 a las 4 m.

#### Los hijos de los sexagenarios

Se ha aprobado un expediente del ministerio de la Guerra relativo a los sexagenarios que establece que el derecho que se les concede para que sus hijos no entren en filas, se hace también extensivo a aquellos que prohicieron desde tres años de edad en adelante.

#### Propósitos de Azorín

El literato Azorín, en vista del fracaso de su obra «Brandy, mucho Brandy», que atribuye a incompreensión del público, se propone en la representación del lunes próximo leer a telón corrido unas cuartillas antes del primer acto, con el propósito de que el público se oriente.

#### Del suceso de la calle del Príncipe.-Un amigo del atracador niega que se llame como dijo su madre.-El verdadero nombre del asaltante.-Otros detalles

En la Dirección de Seguridad se presentó por la tarde un amigo del atracador de la joyería de la calle del Príncipe, negando que se llamara aquél Benigno Fernández Alvarez, pues su verdadero nombre es Luis San José Pastor.

Manifestó que éste tenía dos hermanos, llamados Eloy y Pepe, estando éste en el Tercio de extranjeros.

Dijo que la familia vive en Madrid, pero con ella no estaba Luis, porque estaba declarado prófugo desde hace algún tiempo.

Terminó manifestando que el atracador hace tiempo que no trabaja en su oficio.

La madre de Luis estuvo en la Dirección de Seguridad, prestando nueva declaración.

Varios vecinos de la calle de Andrés Borego han manifestado que la madre de Luis ejerce la profesión de lavandera y que ha pasado grandes fatigas para poder sacar adelante a la familia.

Tiene además, dos hijos: uno de ellos zapatero y otro sirviente.

La madre del asaltante se llama Laura Pastor y ha manifestado que su hijo salió hace algún tiempo de su casa para incorporarse a filas.

No lo vió en dos meses, pero un día se lo

encontró de paisano en la glorieta de los Cuatro Caminos.

La madre le abrazó y después le interrogó acerca de su vestimenta de paisano, a lo que contestó Luis que no quería ir al cuartel.

Entonces la madre le ofreció su casa, pero como el hijo le explicase que ello representaba un peligro, quedaron en verse todos los domingos en el mismo sitio para hacerle entrega de dinero.

Estas entrevistas duraron poco tiempo, porque Luis desapareció, ignorándose su paradero.

La madre, creyendo que habría sido arrestado en el cuartel, tuvo el propósito de visitar al coronel para solicitar el indulto.

Laura se enteró del crimen de la calle del Príncipe el mismo jueves por los periódicos, pero ella no pudo suponer que el autor fuera su hijo.

#### Regreso de la infanta doña Isabel

Esta mañana ha regresado de El Ferrol la infanta doña Isabel, acompañada de varios aristócratas.

Su Alteza se trasladó seguidamente a palacio, visitando al Rey, al que dió cuenta de los actos celebrados en su honor y manifestándole que venía satisfechísima de su excursión.

#### Una función en el hospital de San José con asistencia de la Reina

Esta mañana se ha verificado en el hospital de la Cruz Roja de San José y Santa Adela una función religiosa con asistencia de la Reina doña Victoria y sus damas de guardia.

Ofició en la misa el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Reig, y después la soberana recorrió el establecimiento, conversando con los enfermos.

A la salida se le tributó a doña Victoria una cariñosa despedida.

#### Partidos de fútbol

En el campo de Chamartin jugaron un partido amistoso los primeros equipos del Real Madrid y el Barcelona F. C.

Durante ambos tiempos dominaron los catalanes, dando el Madrid sensación de cansancio.

Ganó el Barcelona por cinco goals a uno, marcando los tantos catalanes Samitier que hizo tres, uno Sagibarba y otro Pedrol.

El tanto del Madrid lo hizo Quesada, de penalty.

#### En Oviedo

Oviedo 19.—Jugaron un partido amistoso el Oviedo y el Racing de Santander, ganando los primeros por 4 goals a 1.

#### En Barcelona

Barcelona 19.—En el campo de la Corts jugaron un partido amistoso el Huesca F. C. y el reserva del Barcelona, empatando a un goal.

Durante todo el encuentro fué completo el dominio de los catalanes.

#### En Zaragoza

Zaragoza 19.—Jugaron un partido inter-regional de campeonato el Real Zaragoza y el Athletic, de Bilbao, subcampeones de Aragón y Vizcaya.

En el primer tiempo empataron a cero, y en el segundo, Travieso, delantero centro del Athletic, marcó el goal de la victoria.

## Toros y novillos

### En Vista Alegre

#### Cogida de un banderillero

Se lidiaren toros de Garcia Resina, actuando el rejoneador Miguel Cuchet y los espadas Valencia I y Joseito de Málaga.

En la plaza hubo buena entrada.

El ganado de Resina resultó bueno.

Valencia I estuvo mal toreando y bien matando

Joseito de Málaga mal en todo, siendo abucheado por el público.

El rejoneador Cuchet, sin hacer grandes cosas, se hizo aplaudir.

El tercer toro cogió al banderillero Cadenas al ir a colocar un par, ocasionándole una herida grave en el muslo, de la que fue asistido en la enfermería.

### En Barcelona

Barcelona 19.—Se celebró la novillada anunciada, lidiándose seis novillos de Pérez Tabernero para Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez.

Hay escasa entrada a pesar de la categoría de los toreros.

Félix Rodríguez mató a su primero de dos pinchazos y media estocada y en el cuarto realizó una faena buena para una estocada.

Gitanillo de Triana en el segundo estuvo artístico lanceando, pero al matar dió dos pinchazos y media estocada caída.

En el quinto estuvo soberbio con el capote y la muleta, y entrando recto dió media estocada que quedó atravesada. Fué muy aplaudido.

Mariano Rodríguez muleteó a su prime-

ro con ambas manos y dejó una estocada superior. (Ovación y oreja.)

En el último estuvo regular.

Banderilleando se distinguió Bombita IV, que puso dos pares superiores. (Ovación y música.)

### En Valencia

Valencia 19.—Se lidiaron novillos de Pérez de San Fernando, que fueron buenos.

PRIMERO.—Clásico da unos lances apretados, que termina recortando. (Palmas.)

Con la muleta hace una faena buena, intercalando molinetes, y deja dos pinchazos y una estocada.

SEGUNDO.—Enrique Torres, que estuvo artístico con el capote, brindó la muerte del novillo a la empresa.

Hizo una faena valiente y artística y dejó una estocada superior. (Ovación y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Vicente Barrera, Clásico y Torres dieron un torcio de quites soberbio siendo ovacionados.

Barrera hizo una superior faena de muleta que fué coreada con palmas y olés y dejó dos pinchazos y descabelló al cuarto intento.

CUARTO.—Clásico estuvo vulgar con el capote, siendo volteado y resultando ileso.

Con la muleta hizo una faena incolora y mató de media estocada y una entera alargando el brazo.

Clásico pasó a la enfermería.

QUINTO.—Torres da varios lances artísticos y después colca dos pares de banderillas buenos.

Cierra el tercio Agudo, que sale volteado e ileso.

Torres está valiente con la muleta y deja un pinchazo y media estocada atravesada.

SEXTO.—Barrera se luce en los quites y después hace una faena valiente, intercalando pases de rodillas, tocando los pitones del bicho entre aplausos.

Deja un metisaca y después una estocada delantera, descabellando al primer golpe. (Ovación y vuelta al ruedo.)

En la enfermería fueron asistidos Clásico y Torres de contusiones en las regiones inguinal y glútea, respectivamente.

## De provincias

### GRANADA

#### Consagración del nuevo obispo de Jaca

Granada 19.—Se ha verificado en la catedral la consagración del obispo de Jaca, que es el provisor de este Obispado, don Juan Villar.

Fuó consagrado ante el cardenal Casanova, asistido de los obispos de Almería y Salamanca.

Padrinos fueron el exsenador señor Casinello y su esposa.

Asistieron al acto representaciones de Jaca, Almería y de Sisamonte, pueblo natal del obispo.

A las dos de la tarde se verificó un banquete en honor del nuevo prelado, el cual ha recibido numerosos regalos.

**El Metro** vende Franelas, Lanas señoras, Gamuzas y Astrakanes, a precios increíbles.

### CADIZ

#### Continúan los temporales

Algeciras 19.—A causa de las lluvias y fuertes vientos están interrumpidas las comunicaciones con Ceuta y Tánger.

### MALAGA

#### La festividad del día

Málaga 19.—En la Catedral se ha celebrado una fiesta a la que han asistido los Salesianos y después se sirvió una abundante comida a los pobres.

El gobernador civil ha enviado con tal fin un importante donativo en metálico.

### PAMPLONA

#### Legado de un millón de pesetas

Pamplona 19.—Un matrimonio que reside en la Argentina llamado Martín Urrutia y Carmen Sarazabal, han legado un millón de pesetas para la construcción de un grupo escolar en esta ciudad, en el que, además, se den clases de artes y oficios.

### PONTEVEDRA

#### Por orden del Gobierno saldrán los revolucionarios portugueses

Vigo 19.—Por orden del Gobierno español en breve abandonarán esta población los revolucionarios portugueses aquí residentes.

Unos marcharán al extranjero y otros se proponen salir para La Coruña.

Bernardino Machado también saldrá de esta ciudad para dirigirse a Francia.

## De Marruecos

#### La situación en Ketama

Melilla 19.—En el sector de Ketama, aunque las noticias son de que reina tranquilidad, sin embargo los pequeños grupos de huidos no cesan de intentar agresiones hacia la zona francesa.

En varias batidas los huidos rebeldes han sido combatidos eficazmente, sufriendo bajas y huyendo a la desbandada.

#### Vuelco de un camión de artillería

Tetuán 19.—En las cercanías de Casa Aspillerada volcó un camión de artillería resultando heridos leves tres artilleros.

Gracias a la pericia del conductor, el camión no volcó por un terraplén.

## Del extranjero

#### Bendición de un aeroplano gigante

Londres 19.—En Jerusalén se ha verificado la bendición de un aeroplano gigante, que llevará el nombre de «Ciudad de Jerusalén».

El acto tuvo lugar en el aerodromo de Caldia, y el aparato realizará el servicio diario entre El Cairo y Karache.

#### De Pinedo en Monte-Grosso

Rio Janeiro 19.—A medio día salió el aviador italiano marqués De Pinedo con dirección a Monte-Grosso, a donde llegó sin novedad.

Después de revisar los motores, De Pinedo partirá para Gandaja.

## Otro vuelo trasatlántico

Paris 19.—El aviador Foch ha manifestado que dentro de quince días embarcará para América con el propósito de realizar otro vuelo trasatlántico en el próximo mes de Junio.

#### Manifestaciones del correspondiente del "Times,"

Londres 19.—El correspondiente de «Times» ha escrito un artículo hablando de Tánger y dice que España lleva razón en lo que pide, puesto que Tánger significa para ella una llaga a cuya curación no se oponen ni Francia ni Inglaterra.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 21.—Lunes. Santos Benito, ob. fd, y Serapión y Lupicio, cfs.

### Santoral y cultos de mañana

Día 22.—Martes. Santos Deogracias, Bienvenido y Pablo, obispos; Basilio y Octaviano y Santas Calínica y Basilisa, mártires.

**Vida del Santo.**—Genserico, Rey arriano de los vándalos, se apoderó de la ciudad de Cartago en el año 139, la hizo víctima de las mayores crueldades, y ordenó que su obispo, Quodvultdeus, con otros varios sacerdotes y nobles fuesen abandonados a bordo de un bajel desmantelado, que sin embargo los llevó salvos a Nápoles. Después de una vacante de 14 años, fué consagrado obispo de Cartago San Deogracias, y dos años después Genserico saqueó a Roma y llevó al Africa innumerables cautivos de Italia, Sicilia, Cerdeña y Córcega, a quienes los moros y vándalos repartieron entre sí en las mismas riberas del mar, separando sin respetos ni compasión las mujeres de sus maridos y los pequeños hijos de sus padres. Deogracias vendió cuanto tenía, aun los vasos de oro y plata de la Iglesia, para redimir a cuantos les fuese posible; les proveía de habitaciones y de camas y les suministraba todos los socorros, visitando, aun en medio de su edad decrepita, a los que se encontraban enfermos, no solo todos los días, sino muchas veces a deshora de la noche. Rendido de tantas fatigas murió en el año 457, con inconsolable dolor de los cautivos romanos y de toda su buena grey. Fué preciso anticipar secretamente el acto de su entierro, porque el pueblo hubiera deshecho el cadáver con el piadoso fin de repartirse alguna reliquia. El calendario antiguo de Cartago, escrito en el siglo V, hace conmemoración de este santo el día 5 de enero; pero el romano lo hace en el 22 de marzo.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en el Convento de Santa Maria de Gracia, costado por doña Carmen Cerezal, viuda de Garcia, por sus difuntos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esciavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, martes 22, a Nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

# Informaciones de la noche

## Nuestros huéspedes de un día

### Los excursionistas malagueños en Córdoba

En el día de ayer y durante unas horas, fueron nuestros huéspedes varios centenares de excursionistas malagueños. El motivo de su permanencia en nuestra ciudad respondía al interés que por conocer cuanto notable encierra Córdoba, habiéndose despertado en el seno de los «Excursionistas» de Málaga.

Mas para nosotros, los que laboramos en la hoja impresa diaria, había un motivo poderoso para calificar de transcendental la visita a realizar. Con los excursionistas malacitanos formaba parte una delegación del Municipio de la ciudad del Mediterráneo, la que haría entrega a tres queridos camaradas, de artísticos pergaminos que aquella corporación regalaba como homenaje a la labor desplegada en beneficio de Málaga y en pro del acercamiento, pese a la distancia geográfica de las dos ciudades hermanas.

La ciudad vistió sus más bellas galas para recibir dignamente a nuestros huéspedes y brindarles en todo momento el punto de admiración que la observación más superficial solicitaba ante el espléndido panorama que sintetiza cuanto en materia artística posee la sultana del Betis. Y el sol andaluz lució sus más variadas y distintas irisaciones, asociándose a la fiesta de comunidad de afectos que se celebraba.

Desde primera hora de la mañana, las calles y plazas de la población fueron invadidas por multitud de personas, las que sin ninguna dilación se disponían a dar la bienvenida a los excursionistas malacitanos y una vez que éstos pusieron su planta dentro del perímetro de la ciudad, les acompañaron y en todo momento interpretaron el sentir de la ciudad entera, ante una visita que nos honra, enaltece y rompe el hielo de la indiferencia, derribando falsa leyenda y demostrando plenamente cómo fuera de Córdoba se siente admiración por la antigüedad del califato y cómo nuestra ciudad posee monumentos de arte, dignos de ser admirados y acreedores a que su significación e importancia se difunda por el mundo entero.

#### En los andenes

Desde mucho antes de las diez comenzaron a concurrir numerosas personas a la estación central de los ferrocarriles, con objeto de aguardar la llegada del tren especial que conducía a los excursionistas.

De los primeros en llegar a los andenes fueron los profesores que integran la Banda Municipal de música y elementos de la colonia malagueña. También concurren representaciones del elemento oficial.

Entre otras personas recordamos al alcalde de la localidad don Francisco Santolalla Natera, el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel Baquerizo García, tenientes de alcalde y concejales don Manuel Gutiérrez Fernández, don Daniel

Aguilera Camacho, don Manuel García de la Plaza y don Luis Merino del Castillo; delegado regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, nuestro director señor López de Rozas; secretario especial de la Alcaldía don Celio Valverde, jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza, don Vicente Narbona; catedrático de la Escuela Normal de maestros, don Antonio Gil Muñoz; director de la revista «Andalucía», don Antonio Sarazá Murcia; catedrático de la Escuela de Veterinaria, don José Sarazá Murcia; don Rafael Sánchez Gómez, don Francisco Lubián, don José Medarde, don Rafael Sarazá y representaciones de la prensa local.

En los andenes también se encontraban unos cuarenta excursionistas que se habían adelantado al tren especial con objeto de recibir en ésta a los expedicionarios.

#### La llegada

A las diez y treinta entró en agujas el tren especial. La banda municipal atacó un alegre pasodoble. Los excursionistas fueron recibidos con una cariñosísima ovación. Estos desde las ventanillas del convoy saludaban entusiasmados. Por unos momentos solo se oían vitores y aplausos, entremezclados por las notas de la composición instrumentada por la banda del municipio.

Se oyeron vivas a Málaga, Córdoba, al Ayuntamiento y Prensa, que fueron contestados con entusiasmo.

Seguidamente descendieron los excursionistas del tren. La expedición se hallaba integrada por más de 300 malagueños, al frente de los cuales figuraba el presidente de la Sociedad Excursionista, don Simón Bartolomé, y el concejal delegado del Ayuntamiento de Málaga, don Julio Leiva.

En el tren especial hicieron su viaje nuestros estimados camaradas de la prensa malacitana don Benito Marín, don José Navas Ramírez (Zaragüeta) y don Daniel Sánchez Vázquez, de «La Unión Mercantil»; don Francisco Sánchez, de «La Unión Ilustrada»; don Narciso Díaz de Escobar, don Antonio León Donaire y don Adolfo Álvarez Ulmo, de «El Cronista», y don Juan Arenas, de «Vida Gráfica».

El alcalde, señor Santolalla, dió la bienvenida en nombre de Córdoba al presidente de la Excursionista. A continuación hizo la presentación del elemento oficial.

El señor Aguilera Camacho, asimismo, hizo la presentación de los periodistas cordobeses a los camaradas malagueños.

#### En la Catedral

Desde la estación central de los ferrocarriles y a pie hicieron su entrada los malagueños en nuestra ciudad.

Se dirigieron por las calles de Fernando de Córdoba y Fray Luis de Granada a la Avenida del Gran Capitán, la que admiraron, tributando grandes elogios a la prime-

ra vía cordobesa. A continuación marcharon por la calle de Gondomar y Plaza de Cánovas, donde apreciaron el moderno trazado y la airosa silueta del vencedor de Garellano. Continuaron por las calles Jesús María, Angel de Saavedra, donde se detuvieron ante la artística portada del palacio del marqués de la Fuensanta; Blanco Belmonte, Céspedes y Cardenal Herrero a la Mezquita-Catedral.

En el Arco de Bendiciones fueron recibidos los excursionistas por el arcediano don Miguel García Ballesteros, canónigos don Jesús B. López de la Manzanara y don José Bejarano Fernández y beneficiado don José Molina Moreno.

Los expedicionarios se dividieron en varios grupos para la visita de la Catedral.

Visitaron la capilla del Mirab, capilla de Villaviciosa, joyero y cuanto encierra de interés la Mezquita.

Llamó poderosamente la atención de nuestros huéspedes la maravillosa custodia de Juan de Arfe.

La comisión del municipio, integrada por los señores Aguilera Camacho y Gutiérrez Fernández, se multiplicó para atender a los excursionistas, haciendo atinadas observaciones acerca de los tesoros de arte que guarda la Mezquita y explicando en síntesis cuanto desfilaba ante ellos.

A las doce de la mañana se dispusieron los excursionistas a oír misa, la que fué celebrada en una capilla de la Catedral.

A la salida del templo, los fotógrafos señores Arenas, Sánchez, Montilla, Torres y Santos, impresionaron varias placas.

El programa trazado sufrió ligera modificación, y los excursionistas se dirigieron de la Mezquita al Puente Romano, permaneciendo breves momentos en las inmediaciones del puente sobre el Guadalquivir. Celebraron la artística portada del Puente y el denominado Triunfo de San Rafael.

Los expedicionarios hicieron una breve visita a continuación, por el interior de la fábrica «La Mezquita», donde su propietario, el marqués de la Mota de Trejo, les obsequió delicadamente.

#### El almuerzo en la «Huerta de los Arcos»

En autobús previamente preparados al efecto, se trasladaron los excursionistas a la celebrada «Huerta de los Arcos», lugar designado para el almuerzo.

El viaje se hizo felizmente, no existiendo, por fortuna, contratiempo alguno que lamentar.

Los malagueños no cesaban de tributar elogios a la esplendidez de la serranía cordobesa, que les brindaba tan pintorescos panoramas como los que se disfrutaban desde las estribaciones de nuestra sierra incomparable.

En los alrededores de la «Huerta de los Arcos» y en animados grupos, se dispusieron los malagueños a dar comienzo al almuerzo. Este se llevó a cabo con general regocijo, no decayendo la animación ni un solo instante.

Terminado el almuerzo, se organizó la visita de la finca por parte de los excursionistas. Las señoras y señoritas malagueñas fueron obsequiadas con ramos de flores naturales.

Durante la estancia de los excursionistas

en la «Huerta de los Arcos» fué izada la bandera de Málaga.

En las primeras horas de la tarde abandonaron nuestros huéspedes la pintoresca huerta y se encaminaron hacia la ciudad a fin de llevar a cabo el programa trazado.

### En el Museo de Bellas Artes y en el Palacio del marqués de Viana

De regreso de la «Huerta de los Arcos» los excursionistas visitaron el Museo provincial y el palacio que en la Plaza de Don Gome poseen los marqueses del Mérito.

En ambas visitas fueron muy bien atendidos, quedando encantados de las mismas.

### En el Ayuntamiento

A las seis y media comenzaron a llegar a este centro los excursionistas, para asistir a la entrega de pergaminos y al vino de honor, homenaje del Ayuntamiento cordobés a sus huéspedes.

En el salón capitular recibieron a los excursionistas el alcalde don Francisco Santolalla Natera, tenientes de alcalde don Rafael Cruz Conde, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Evaristo M. Velasco y don Fernando Barbudo Sanz; concejales don Daniel Aguilera Camacho, don Hermenegildo Piutado, don José Rey Carrasco y otros.

Los excursionistas ocuparon completamente el salón capitular, teniendo ocasión de admirar su hermosura y magnificencia.

En la galería, la banda municipal de música, dirigida por el maestro Gómez Camarero, interpretó un programa selecto de composiciones musicales.

A la llegada al Ayuntamiento de los últimos excursionistas comenzó el acto de la entrega de pergaminos a los periodistas cordobeses señores Aguilera, Vázquez y Sarazá, ocupando la presidencia el alcalde don Francisco Santolalla Natera, el teniente de alcalde del Ayuntamiento malagueño don Julio Leiva, el presidente de la Excursionista malagueña don Simón de Diego, el poeta malagueño don Narciso Díaz de Escobar y el director de la revista «Andalucía» don Antonio Sarazá Murcia.

#### Los discursos

El teniente de alcalde de Málaga don Julio Leiva hace uso de la palabra, para demostrar, elocuentemente y a grandes rasgos, la causa del acto que se celebra.

Dice que por razón del cargo que en la Corporación Municipal malagueña ostenta, fué comisionado por el alcalde de la bella ciudad del Mediterráneo para recibir y hacer los honores de la capital a los excursionistas cordobeses, que hace algunos meses visitaron Málaga.

Habla del encargo que al conferirle la comisión le hizo el alcalde de Málaga: «Ve, y hazle la estancia en nuestra ciudad tan agradable, que quede patentizado el título de «muy hospitalaria» que campea en el escudo de la ciudad.»

Señala la actitud del pueblo malagueño que de «motu proprio» rivalizó con las autoridades en atenciones a los huéspedes cordobeses.

Hece elogios de éstos, que se hicieron acompañar por sus esposas, y en este punto hace un cumplido y galante elogio de la mujer cordobesa.

Después hace un canto a Córdoba, bella por su naturaleza, por sus monumentos, por su carácter y sobre todo por la belleza de sus mujeres.

Dice de la grandísima impresión causada en Málaga por la excursión de los cordobeses, cuyo recuerdo será imperecedero y señala una efeméride saliente en dicha ciudad.

Tributa grandes elogios a los cronistas cordobeses, que con sus plumas enaltecieron la ciudad de Málaga, y da cuenta de la unanimidad con que la corporación municipal acordó la concesión para ellos de un voto de gracia, transcripto en los pergaminos, cuya entrega motiva el acto que se celebra.

Termina diciendo que en este acto trae para los cordobeses, como testimonio de cariño y admiración un abrazo, ofrenda de la ciudad mediterránea a la Sultana andaluza.

Muchos aplausos y vivas a Córdoba y Málaga.

El alcalde de Córdoba don Francisco Santolalla, pronunció a continuación un breve y sentido discurso, que desbordó el entusiasmo del selecto auditorio.

Estimada y distinguida representación de Málaga. Señoras, bellas señoras, que tuvisteis la gentileza de acompañar a nuestros esposos en la visita a nuestra ciudad, yo os saludo en nombre de Córdoba y hago votos porque la estancia en ella os haya sido agradable.

Hago votos por la prosperidad de vuestra ciudad y agradezco el honor que hoy nos dispensais al venir a visitarnos.

Habla del afecto que debe unir a Málaga y Córdoba, pues entre ambas ciudades no existió jamás la menor rivalidad. (Grandes aplausos).

Perdón, señoras, lindas señoritas, continúa el señor Santolalla, que no ocupéis la presidencia, por ocuparía la representación de Córdoba, que también es femenina, por ser Sultana.

No creía que la «Excursionista malagueña» tuviese la importancia que hoy demuestra.

Felicita a continuación a dicha sociedad por la cultura que demuestra al hacerse acompañar de sus esposas en estas excursiones, prestando con ello a las mismas una nota de color y esquisitez, que dice mucho de la cultura del pueblo de Málaga.

Dice que quisiera que este ejemplo fuese imitado en Córdoba.

Después el señor Santolalla dirige un saludo gentilísimo a las señoras, a cuya belleza rinde culto con galana frase.

Yo, dice el señor Santolalla, pongo a vuestros pies la capa torera de nuestra tierra, para que os sirva de alfombra, y sobre ella podáis pisar con paso firme y sereno. (Aplausos y vivas a Córdoba y Málaga).

Continúa el alcalde, y habla de Córdoba, diciendo que las palabras no tienen el valor que las impresiones que habrán recogido en las visitas efectuadas.

Dice que dirigirá al alcalde de Málaga un expresivo telegrama de felicitación y termina dando un viva a Málaga.

Los aplausos duraron largo rato, dándose muchos vivas a Málaga y Córdoba.

A continuación el presidente de la Excursionista, don Simón de Diego, leyó unas

cuartillas, en las que explica la causa de la excursión, y cuenta las glorias de Córdoba la sultana. Fué muy aplaudido.

El periodista malagueño señor Donaire, leyó unas cuartillas inspiradas, en las que encarece la importancia de la prensa y dirige un saludo a la local.

El señor Navas Ramírez que tan popular hizo el pseudónimo de Zaragüeta, leyó a continuación el soneto que transcribimos:

«Al contemplarte ¡oh, Córdoba sultana!  
Que eres admiración del mundo entero,  
y ostentas con orgullo verdadero  
la Mezquita, de arte soberana,  
Admiro el esplendor que te engalana  
y si ofrendarte en estos versos quiero  
eres ciudad ideal que te venero,  
yo no sé si por mora o por cristiana.

De tu mujer la celestial hechura  
que juzgo, fué de Dios obra completa  
por su rostro de espléndida hermosura,

Anmiro con fervores de poeta  
de la Virgen cristiana la dulzura  
y el fuego de las hijas del Profeta.

Después, y a instancia del señor Santolalla, el inspirado vate malagueño don Narciso Díaz de Escobar leyó una hermosa poesía que la falta material de espacio nos impide dar a conocer a nuestros lectores.

Finalmente, los periodistas cordobeses señores Sarazá y Aguilera pronunciaron breves frases de elogio para nuestros huéspedes, haciendo a continuación el señor Leiva la entrega de pergaminos, en nombre del Ayuntamiento de Málaga a los destinatarios señores Aguilera, Vázquez y Sarazá.

Los fotógrafos malagueños y cordobeses tiraron varias placas, sirviéndose a continuación un espléndido «lunch», en el que reinó la mayor cordialidad.

#### En el Circulo de la Amistad

Los excursionistas trasladáronse desde el Ayuntamiento al Circulo de la Amistad, visitando sus amplios y elegantes salones y haciendo elogios de la magnífica ornamentación de los mismos.

#### El regreso a Málaga

Terminada la visita al Circulo, los excursionistas dirigieron a la Estación de los ferrocarriles, ocupando los departamentos del tren especial.

A la estación acudieron a despedir a los expedicionarios el alcalde señor Santolalla, concejales, periodistas y numeroso público.

A las ocho y treinta minutos el tren ocupado por los excursionistas se puso en marcha hacia su destino y sus ocupantes saludaban desde las ventanillas a los que acudieron a despedirlos, dándose entusiastas vivas a Málaga y Córdoba.

#### Nota final

Entre los alcaldes de Córdoba y Málaga se han cruzado a propósito del acto de ayer los despachos telegráficos que a continuación se insertan:

«Málaga.—Madrugada. Alcalde.  
Rebosa hoy satisfacción esta ciudad por visita hijos de la ciudad hermana que al ser capaz organizar esta excursión tan numerosa y escogida prueba su insuperable cultura. Esta Ayuntamiento acaba tener el honor de recibirlos y le transmito con mi cariñoso saludo las últimas palabras de mi breve y efusivo discurso salutación: ¡Viva Málaga!—Santolalla, alcalde.»

«En nombre Ayuntamiento querido y en

# Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

el mío propio reitérole sentimientos profunda gratitud atenciones dispensadas excursionistas malagueños dando nueva prueba cariño ciudad hermana al que correspondemos con toda el alma. Salúdale, Alcalde Málaga.»

Los excursionistas malagueños y los representantes de la prensa de Málaga, que han visitado nuestra ciudad, felicitaron al señor Santolalla por las reformas y mejoras llevadas a efecto en la capital, entre ellas la magnífica situación de la estatua del Gran Capitán, cuya instalación en el corazón de Córdoba constituye un gran acierto.

El señor Santolalla agradeció en extremo esta felicitación.

Ponemos fin a esta información haciendo resaltar la agradable impresión causada en Córdoba por la visita de los excursionistas malagueños, impresión que ha venido a acrecentar las relaciones de cordialidad que siempre reinaron entre ambas ciudades hermanas.

## LA LOTERÍA

El número 2.665, al que ha favorecido la suerte con un premio de 3.000 pesetas, fué expendido por la Administración número 2 situada en la calle de Gondomar, ignorándose hasta ahora quienes sean los agraciados según nos manifiesta el encargado de dicha Administración.

### Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO  
LOSETAS DE CEMENTO  
TUBERÍAS DE TODAS CLASES  
LADRILLOS SEVILLANOS  
AZULEJOS PINTADOS  
CUARTOS DE BAÑO  
PRECIOS REDUCIDOS

### Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas n.º 2

(Antes número 9.)

Teléfono 636

## Noticias locales

### Fumadores:

Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos vacías, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

La Farmacia de La Linde se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm. 26 (frente a La Mutual Latina).

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: **20.945**, San Sebastián, Madrid, Bilbao.

Con 75.000 pesetas: **15.164**, Madrid, Valencia.

Con 35.000 pesetas: **23.843**, Vejer de la Frontera, Ronda, Palencia.

Con 20.000 pesetas: **6.347**, Pamplona, San Sebastián, Bilbao.

Con 3.000 pesetas: 17.906, Valencia, Jerez, Ciudad Real; 21.723, Sevilla, Barcelona, Bilbao; 18.066, Barcelona, Salamanca; 13.927, Madrid, Huelva, Melilla; 27.540, Las Palmas, Algeciras, San Feliú de Llobregat; 2.109, Madrid, Algeciras, León; 2.521, Madrid, San Sebastián, León; 34.153, Barcelona, Algeciras, Reus; 300, Barcelona, Palencia; 19.119, Madrid; 21.508, Barcelona, Alicante, Eciija; 2.665, Valencia, Jerez, CORDOBA; 33.429, Palma de Mallorca; 26.131, Madrid, Grazaíema.

### Premiados con 500 pesetas

UNIDAD, DECENA Y CENTENA							
004	068	087	102	208	214	234	275
301	302	315	326	344	399	455	497
543	577	581	600	602	605	645	661
678	708	709	742	743	773	779	842
890	917	922	958				
MIL							
020	070	072	096	103	106	116	138
151	159	226	233	293	350	356	358
457	487	547	632	639	673	687	740
751	755	757	844	868	885	920	951
966	969	978	988	989	992	998	
DOS MIL							
136	071	128	192	290	384	410	441
148	455	464	476	504	543	555	598
617	631	689	697	701	731	753	754
770	830	836	882	886	900	934	945
954							
TRES MIL							
004	074	097	184	194	202	206	228
312	319	324	362	381	401	420	444
460	463	514	562	591	595	597	610
617	629	704	714	723	731	745	756
788	799	896	937	983			
CUATRO MIL							
020	046	058	078	090	104	107	108
129	154	183	185	201	235	336	338
456	461	468	471	523	554	584	587
624	636	728	770	798	802	816	882
883	898						
CINCO MIL							
106	224	248	249	321	354	355	372
524	580	610	645	672	685	700	713
725	731	758	772	791	808	821	886
894	922	933	954	958	965	971	993
SEIS MIL							
039	042	062	103	126	733	158	159
170	173	197	229	262	303	379	397
403	436	442	470	482	522	592	630
637	653	657	730	752	777	800	819
884	907	915	964	990	999		

SIETE MIL							
020	025	039	057	963	073	104	140
146	179	204	225	226	228	259	366
393	410	414	738	456	473	478	489
532	569	573	601	619	699	750	751
753	780	791	793	803	824	825	853
862	895	943	987	992			
OCHO MIL							
025	115	129	150	203	222	234	292
297	453	470	476	478	495	503	511
526	536	574	730	741	785	796	823
852	873	891	962	964			
NUEVE MIL							
009	016	039	049	138	141	153	163
199	408	445	462	516	520	552	580
581	640	647	661	673	677	686	694
697	723	748	784	788	808	873	883
889	890	896	900	948	962	987	
DIEZ MIL							
073	117	136	141	185	232	255	270
285	365	370	437	439	468	471	516
517	534	543	570	579	580	591	624
710	748	759	920	952	993		
ONCE MIL							
025	042	045	067	096	115	123	137
173	195	197	303	326	329	343	373
386	493	510	514	523	547	571	594
661	673	683	714	723	753	759	772
793	809	823	842	868	873		
DOCE MIL							
051	054	078	081	156	256	299	310
319	371	425	630	650	674	729	738
743	796	799	815	830	823	838	856
870	888	932	934	939	966		
TRECE MIL							
069	141	186	214	241	274	291	301
325	328	341	374	382	386	428	454
789	516	604	691	715	746	769	822
827	841	850	867	879	908	943	957
CATORCE MIL							
041	042	061	068	088	102	125	162
168	196	199	211	230	239	327	336
416	448	492	496	566	726	666	705
715	735	763	768	839	845	880	900
903	928	939	965	994			
QUINCE MIL							
000	020	121	140	162	210	268	281
284	286	308	312	315	344	372	407
417	456	467	474	476	530	580	591
631	680	693	694	703	763	781	843
877	891	973	979				
DIEZ Y SEIS MIL							
005	112	146	159	206	249	350	375
400	430	485	559	569	593	617	629
637	692	695	762	764	781	865	889
906							
DIEZ Y SIETE MIL							
007	123	130	145	203	204	208	212
236	256	313	367	373	389	405	429
436	439	450	520	548	556	638	645
649	657	667	687	689	703	709	723
745	747	753	767	770	786	814	866
875	891	935					
DIEZ Y OCHO MIL							
008	044	048	078	097	099	119	167
180	198	205	239	249	265	287	291
344	348	350	386	389	416	485	508
522	533	610	618	620	631	646	666
672	704	729	741	775	781	789	796
877	883	890	891	895	926	952	

DIEZ Y NUEVE MIL								
059	122	125	155	173	253	269	327	
367	371	373	379	386	409	424	442	
492	500	502	506	523	534	544	558	
583	633	678	690	733	817	840	898	
970								
VEINTE MIL								
018	059	063	072	121	123	136	142	
148	172	176	207	212	217	220	232	
250	257	259	260	266	351	390	491	
496	519	573	581	651	680	696	728	
758	795	798	829	830	835	838	877	
884	935	943	980	987	993	996		
VEINTIUN MIL								
033	117	134	205	235	236	262	264	
344	395	513	554	592	684	752	780	
857	897	928	974	978				
VEINTIDÓS MIL								
047	058	078	139	190	220	264	393	
439	452	517	658	573	576	590	618	
704	720	726	745	775	777	812	815	
882	988	991						
VEINTITRES MIL								
000	012	043	063	081	102	125	181	
211	315	320	372	382	385	387	414	
422	484	486	514	538	544	560	561	
574	579	630	685	699	753	754	802	
81	4818	854	959	971				
VEINTICUATRO MIL								
047	060	099	108	150	155	161	171	
258	329	335	339	362	373	393	395	
416	432	434	442	453	473	496	497	
559	588	602	641	695	707	709	713	
750	751	792	829	835	855	851	917	
919	926	933	934	983	996			
VEINTICINCO MIL								
024	042	045	075	163	208	212	216	
232	270	284	326	346	416	465	489	
645	704	711	749	750	784	814	831	
890	933	974						
VEINTISEIS MIL								
015	018	020	038	081	106	113	127	
158	165	193	198	229	234	279	302	
315	357	377	387	462	471	478	517	
541	542	553	563	596	620	623	633	
647	657	658	700	708	726	735	822	
825	859	861	895	899	905	917	918	
966	996							
VEINTISIETE MIL								
000	009	027	074	085	099	153	166	
186	211	226	235	241	295	332	395	
397	435	496	505	543	588	695	785	
810	856	886	941	953	976	978		
VEINTIOCHO MIL								
003	019	056	105	155	174	226	229	
247	252	254	298	332	333	337	350	
364	413	437	448	490	510	519	559	
574	600	609	620	626	635	660	675	
704	720	722	731	749	763	823	827	
831	832	845	891	894	936	949		
VEINTINUEVE MIL								
025	039	058	062	094	189	210	227	
265	276	345	350	369	379	398	436	
450	455	457	461	435	484	646	659	
708	742	747	755	772	786	841	844	
855	857	880	931	958	991			
TREINTA MIL								
000	005	040	098	164	182	203	225	
227	248	258	274	326	341	344	347	
366	408	426	438	441	448	450	484	
494	497	507	518	525	540	585	589	
644	693	700	701	706	726	751	760	
774	775	778	836	842	846	857	886	
916	923	930	953	963	968	971	982	
988								

TREINTA Y UN MIL								
025	079	082	083	088	111	124	157	
176	213	266	285	320	363	374	389	
391	399	403	450	462	485	494	496	
510	512	513	517	523	531	538	608	
656	661	697	747	755	762	784	797	
801	812	814	913	915	921	942	944	
970								
TREINTA Y DOS MIL								
027	032	067	109	112	151	167	176	
200	204	218	225	252	264	283	288	
290	296	320	341	343	352	371	377	
402	412	417	419	463	504	543	545	
552	576	621	656	659	704	719	721	
774	776	798	821	833	847	964		
TREINTA Y TRES MIL								
006	069	073	083	108	125	138	167	
168	171	177	255	297	312	317	332	
376	417	463	509	510	518	544	546	
574	604	619	632	642	723	725	761	
823	824	836	853	879	903	927	972	
986								
TREINTA Y CUATRO MIL								
075	096	114	118	138	182	221	292	
319	336	363	374	418	447	450	477	
512	529	571	590	597	615	621	630	
648	655	697	699	715	722	725	752	
759	797	804	806	825	857	880	882	
892	935	941	998					
TREINTA Y CINCO MIL								
037	045	080	102	116	126	128	134	
158	191	211	230	244	280	341	344	
373	404	431	439	473	478	519	545	
555	566	571	583	618	626	636	638	
662	669	677	695	729	743	772	801	
816	824	848	866	898	909	926	931	
951	975	990						

**Partidos de fútbol**

Ayer, en Chamartin de la Rosa, el Barcelona venció al Real Madrid por cuatro tantos a uno.  
 Paris 21.—El equipo de Guipúzcoa venció al de París por tres a uno  
 Valencia 21.—El Valencia venció al Murcia por siete a uno.  
 Cartagena 21.—El equipo local venció al de Castellón por uno a cero.  
 Sevilla 21.—Lucharon el Sevilla y el Extremadura, venciendo los sevillanos por seis a cero.  
 Badajoz 21.—Contendieron el Betis y el Patria, venciendo el primero por cinco a cero.  
 Bilbao 21.—El Arenas hizo seis tantos y el Iberia de Zaragoza, uno.  
 Santander 21.—El Racing de Santander empató a un tanto con el Deportivo de La Coruña.  
 Vigo 21.—Por seis a tres venció el Celta a la Gimnástica de Santander.  
 Gijón 21.—El Sporting aplastó al Real Unión de Valladolid por nueve a cero.  
 Barcelona 21.—El Badalona venció a la Gimnástica de Tarragona por cinco a cero.

**Observaciones meteorológicas**

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 21 de Marzo.  
**En veinticuatro horas**  
 Temperat. m. al sol y al aire libre. 28'60  
 " a la sombra " " " 22'40  
 " mínima " " " 7'80  
 " media " " " 15'10  
 Oscilación. " " " " 14'60  
 Agua de lluvia en milímetros. " " 0'00  
 Agua evaporada en milímetros " " 5'20  
**Observaciones a las siete de la mañana**  
 Altura barométrica en mm. a 0°. 750'40  
 Temperatura a la sombra " " " 10'80  
 " de termómetro hmd.º " " " 8'00  
 Tensión del vapor. " " " " 7'50  
 Humedad relativa. " " " " 68'00  
 Estado del cielo " " " " Cubierto  
 Dirección del viento " " " " E.  
 Fuerza " " " " Ventolina  
 Recorrido en 24 horas " " " " 213'00

**Pequeños sucesos**

**Mordido por un perro**  
 En la vía pública un can iracundo mordió en la pierna izquierda al niño de tres años Antonio Serrano Gil.  
 Conducido a la Casa de Socorro los facultativos de guardia apreciaron al lesionado una herida por mordedura de perro, de pronóstico reservado.  
 El pequeño fué conducido a su domicilio en el paseo de la Ribera.  
**Caida desgraciada**  
 El niño de seis años Eduardo Ruiz López se cayó en los jardines de la Victoria, lesionándose.  
 Conducido a la Casa de Socorro, fué asistido de una herida contusa en la región frontal de carácter leve.  
 El lesionado pasó a su domicilio.

Visiten la casa del Metro y notarán las ventajas que anuncia.

**Nuestro folletín**  
**El Diablo en Palacio**  
 En la página 16.

**RELOJERÍA ROYAL**  
 ALFONSO, XIII 36  
 Extenso surtido en relojes de pared, despertadores y de bolsillo, de todas marcas, diversidad de formas de pulsera, medallas, pendientes, cubiertos y artículos de platería.  
 Taller y venta: Junto al Circulo de la Amistad

**Contratistas y maestros de obras**  
 Grandes existencias en ladrillos comunes para construcciones.  
**ENTREGA INMEDIATA**  
**Lorenzo Santos.** Lora del Río (Sevilla)

## Gobierno Civil

### Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

Bartolomé Moreno Ortega, de la cárcel de Castro del Rio a la de esta capital.

Julio López Gómez, de la cárcel de Rute a la de Córdoba.

### Un pasaporte

Se ha expedido un pasaporte a favor de don Joaquín García Hidalgo, a fin de que éste pueda trasladarse a Francia.

## Del Ayuntamiento

### Una adhesión

El alcalde de Pozoblanco ha dirigido a la Alcaldía de Córdoba un despacho telegráfico dando cuenta del acuerdo de aquel ayuntamiento de adherirse a la petición de un título nobiliario para el gobernador de Sevilla don José Cruz Conde.

### Visitas

Alcalde de Fernán Núñez, don Santiago García, don Gonzalo Fernández de Córdoba, una comisión de profesoras y alumnas de la Escuela Normal de Maestras; el alcalde de Castro y una comisión de dicho ayuntamiento, alcaldes de Almodóvar y Montilla, don Angel Rojano y don Francisco Cruz.

## De Hacienda

### Libramientos

Por la Depositaria pagaduría serán satisfechos mañana los mandamientos de pago expedidos a nombre de los señores siguientes:

Ayuntamiento de Córdoba, administrador principal de Correos, don Luis Merino, don Ernesto Muñoz, jefe de Telégrafos, don Agustín Aranda, don Francisco Carsi, habilitado de la Guardia civil y don Leopoldo Elices.

### Jubilación

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado el jefe de Negociado adscrito a la sub-delegación de Jerez y querido paisano nuestro, don Ildefonso Tiscar Jiménez.

### Pensiones

Por la Dirección general de la Deuda le han sido concedidas las pensiones de 2.000 pesetas a doña Luz Giner Romero, viuda de don Miguel Morales Ruiz, tesorero de Hacienda que fué en esta provincia, y a doña Concepción García Velasco, viuda del que fué oficial de primera clase de esta delegación de Hacienda, don Manuel Serrano López, de 1.250 pesetas anuales.

## Figurines

para la próxima temporada. Enorme surtido. Librería Luque.

## Metro

Las telas blancas del... son las mejores y más baratas.

### Solemnidad religiosa

## La fiesta de los Archiveros

A su santo patrón, San Benito, fundador de la Orden Monástica que tanto hizo en favor de la cultura mundial, dedicaron hoy su homenaje religioso los que en Córdoba ejercen la noble profesión de archiveros, puestos hace años bajo el patrocinio de este santo.

En el Monasterio de la Encarnación Benedictina tuvo lugar la ceremonia religiosa. Asistieron a ella don Lucas Redondo Fernández y don Francisco Bejarano, archiveros del Palacio Episcopal y del Cabildo Eclesiástico, respectivamente; el jefe del Cuerpo facultativo de Archiveros del Estado don Luis Rubio Moreno, actual bibliotecario de la provincial; don Mateo López Dueñas, prior de la Comunidad de Párrocos Archiveros de las respectivas iglesias; don José de la Torre, don Julio Franquelo y don José María Rey, jefes de los archivos de Hacienda, de la Diputación y del Ayuntamiento, respectivamente, y el jefe del Museo, también archivero del Estado, don Samuel de los Santos Jener.

El panegírico de San Benito corrió a cargo del elocuente orador sagrado don Mariano Ruiz Calero Alcántara, quien, como de costumbre, pronunció una admirable pieza oratoria.

Después de la fiesta hubo un espléndido agasajo y a la una de la tarde, se reunieron los archiveros en fraternal almuerzo en el Círculo de la Amistad.



## QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

"HAZUL"

"Bálsamo HAZUL"

En las buenas Farmacias

Caja de muestra, 1 peseta

### EN LOS ANDENES

## El señor Cruz Conde regresa a Sevilla

En el rápido de anoche regresó a Sevilla el gobernador civil de aquella provincia y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana don José Cruz Conde, que ya dijimos vino a esta capital con el fin de pasar su fiesta onomástica al lado de su familia.

En los andenes de la estación central fué el señor Cruz Conde despedido por distinguidas personalidades de la ciudad.

### SENSIBLE ACCIDENTE

## Una anciana cae por unas escaleras y se lesiona gravemente

Esta tarde y en ocasión de hallarse en la casa donde presta sus servicios la vecina de esta capital Francisca Cruz González, de 53 años de edad, resbaló y cayó por unas escaleras, causándose la fractura de cóllex del radio derecho.

De dicha lesión fué asistida en la Casa de Socorro por los facultativos señores Ortiz y Merino.

Su estado se calificó de pronóstico grave. Una vez que fué curada pasó a su domicilio.

## Diputación Provincial

### Regresa el presidente

Esta mañana ha regresado de Priego en automóvil el presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, haciéndose cargo acto seguido del despacho.

### Visitas

En el despacho de la presidencia han visitado al señor Castilla:

Don Miguel Benzo Cano, el señor Hernández Pacheco y los alcaldes de Almodóvar y Castro del Rio.

## CÓRDOBA-PARÍS

Calzados elegidos para el público selecto.

Gondomar, 10

Tuberías de semigrés, Inodoros, Lavabos

José González

Gran Capitán, 19

## Toros on Madrid

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21.—Con un lleno rebosante se ha celebrado la novillada anunciada para ayer.

Se lidian resas de don Fernando Villalón, de Sevilla, por las cuadrillas de Lorenzo de la Torre, Andrés Mérida y Melchor Delmonte.

En esta corrida van a continuar los ensayos de los petos protectores (?) de los caballos y con esta incómoda vestimenta hacen el paseillo algunos jemeigos famélicos, que no pueden con el uniforme.

PRIMERO.—«Presidente», cárdeno y buen mozo; sale con lentitud, se arranca de lejos y mansurrona a las primeras de cambio.

La Torre instrumenta dos verónicas vistosas, con más voluntad que arte, y el veterano «Sordo» pone dos pares en terreno muy comprometido, que se aplauden.

Lorenzo, de grosella y oro, encuentra a su enemigo algo quedado, y maletéa con excesivas precauciones, para despachar a la res de dos pinchazos y una media de efecto rápido.

SEGUNDO.—«Raimundo», cárdeno y de excelente lámina; de salida arreñete contra un jaco que luce un artístico salvavidas negro y lo pasaporta para el desolladero.

Mérida intenta torear, no dejándole la res y el viento, que se han puesto de acuerdo para deslucir el trabajo del muchacho; no obstante se aplaude la buena voluntad del espada.

Los banderilleros hacen todo lo posible por no pasar a la historia como rehileteros sobresalientes y hemos de confesar que lo consiguen.

Andrés Mérida hace una faena valiente, por la cara y sin alardes de torero artista, y después de un buen pinchazo se deshace del de Villalón de una media estocada algo tendida pero que acabó con el cárdeno.

Hay palmas a la valentía y al torero serio.

TERCERO.—«Botijero», chorreo en morcillo, más pequeño que sus difuntos hermanos pero con más nervio; toma las varas reglamentarias y deja lisiado a otro corcel arrogante, protegido por un peto con freno contrapedal.

Los chicos de Delmonte parecen como pueden al de Villalón y Melchor sale a entenderse con «Botijero» que a pesar de su apodo está de abrigo.

Comienza la faena pinturero y valentón, pero el morlaco está muy descompuesto y a la salida de un pase empitona al espada, junto a las tablas del uno, y a poco no tenemos un disgusto serio; afortunadamente todo se reduce a un susto de superior calidad y a la rotura completa de la taleguilla por los sitios donde la espalda pierde su honesto nombre.

El muchacho se encoragina y volviendo al bicho lo despacha de un pinchazo hondo y un descabello.

CUARTO.—«Carrasposo», también cárdeno, de más arrobos y con cara de toro viejo.

Al abandonar el lúgubre toril, sale con perversas intenciones anticaballares y dos simpáticos pencos, también engalanados con sencillos petos, sufren las consecuencias

de su candidez al creerse protegidos y dejan sus vidas, tristes y famélicas, en la candente arena.

Hay un reñido concurso entre los banderilleros para ver quién coloca los palos más atrás, y se acaba el tercio sin que el respectable haya podido emitir dictamen en tan difícil y singular certamen.

Lorenzo de la Torre torea apático y distanciado a «Carrasposo», que está muy manejable y muy acabado, y después de algunos telonazos incoloros, impropios de un torero tan artista como Lorenzo, hace que se eche la res en el centro del anillo a consecuencia de una media perpendicular y de travesía.

El puntillero Chiquito de Madrid, que lleva buena tarde, sale al ruedo y con rapidez, seguridad y aseo, remata al bicho, lo que le vale una enorme ovación y la petición de oreja casi unánime.

El modesto lidiador saluda en los medios montera en mano.

QUINTO.—«Tirabuzón», negro, fino y de cabeza bien armada.

Entra rápido a los capotes, lo que aprovecha Mérida para instrumentar unos lances vistosos «a la navarra», que ha exhumado, seguramente, de algún tratado del antiguo arte de torear. ¡Pinturero y retrospectivo que es el muchacho!

El público aplaude al diestro por sus buenos deseos.

En banderillas no vemos nada saliente y el tercio transcurre sin pena ni gloria.

Andrés Mérida se deshace del de Villalón, después de una faena valiente, de una estocada perpendicular y un descabello, que se aplaude.

SIXTO.—«Floralista», cárdeno claro, de mucho poder y de no muchas menos arrobos; entra de largo y recarga enormemente en la suerte.

Otro penco, con corsé-faja, fallece irremediablemente, no obstante las seguridades que le dieron al salir al anillo.

Melchor Delmonte, que ha sustituido los restos de su taleguilla por el pantalón de un monosabio, quiebra un par de las cortas aguantando enormemente, repite con otro que se cae un palo y termina con otro de las largas muy aceptable.

Delmonte, después de brindar en los medios al público, hace una faena muy valiente y de grandes deseos de agrandar y termina el festejo con una media y varios descabellos.

Benavente.

## Pan de gluten para diabéticos

Viena Capellanes.-Madrid

Fábrica; Marín de los Heros, 33 y 35

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas.

Caja con 12 barras, 2 ptas. en toda España.

Venta: Don Manuel Salado, Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

El Metro vende los retazos de pañería, sobrantes de la temporada, muy baratos

## Tribunales

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del juzgado de Córdoba contra Manuel Cepedo García, por hurto.

Defensor, señor Velasco Aguilar y procurador señor García Varo.

En la misma Sección se verá la causa seguida por el juzgado de Córdoba, por estafa contra Ernesto Baena.

De la defensa y representación del procesado se han encargado los señores Velasco Aguilar y Barbudo, respectivamente.

Sección segunda.—Vista de la causa procedente del juzgado de Posadas, por lesiones, contra Santiago Reyes Domínguez.

Defensor, señor Espina; procurador señor Jiménez.

En la misma Sección se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Montoro, por hurto, contra José Infante Palomo.

De la defensa se ha encargado el señor Lara y de la representación el procurador señor Torres.

## Alcaldía Constitucional de Córdoba

Siendo necesaria la confección de ciento treinta y uno informes de verano con destino a los individuos de Cuerpo de la Guardia Municipal, por el presente se convoca el concurso de postores, el cual habrá de celebrarse en el despacho de esta Alcaldía el día 26 del actual a las doce de la mañana.

Los concursantes presentarán en el acto y en pliego cerrado el precio por el que se comprometen a llevar a efecto la hechura de mencionados uniformes, para los cuales se les entregará la tela necesaria, siendo de cuenta de ellos los ferros, botones y emblemas que los mismos han de llevar.

La inserción del presente en los periódicos locales será de cuenta de aquel a quien se le adjudique este servicio.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en este concurso.

Córdoba 21 de Marzo de 1927.—F. Santolalla.

## Concurso

Se admiten proposiciones hasta el día 25 del actual de la tirada de cuartillas y carteles para las fiestas taurinas que se celebren en la actual temporada, exceptuándose los carteles de lujo, en calle Duque de Fernán-Núñez, 1.

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?  
Visite la Imp. La Verdad  
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

## Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos.

Conde Cárdenas, 26

## Sucesos y denuncias

### Abofetea a un guardia porque le detiene

En la calle Gutiérrez de los Ríos se encontraba ayer el vecino de esta capital Rafael Salcedo Cailon, de 24 años de edad, promoviendo un fuerte escándalo.

El guardia municipal número 84, le invitó a que depusiese su actitud, cosa que aquél no hizo.

En su virtud fué detenido.

Rafael, que no le pareció prudente la medida, acometió al guardia, abofeteándole. Tras laboriosos esfuerzos fué dominado el detenido, el cual pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló la correspondiente denuncia.

Parece ser que Rafael padece frecuentes ataques de enagenación mental.

El juzgado interviene en el asunto.

### Beodo agresivo

En la calle Gutiérrez de los Ríos fué agredido el pequeñuelo José Luque Medina, de 12 años de edad, por el paisano Francisco Palomo López.

La presencia de unos guardias puso epílogo al incidente, siendo detenido Francisco.

Este pasó a la Casa de Socorro, donde se le apreció alcoholismo agudo, y hubo necesidad de aplicarle el armoniaco.

### Ciclista lesionado

Por la carretera de Santo Domingo circulaba el joven Manuel Flores Flores, de 18 años de edad, montando una bicicleta.

A la altura de la finca «El Maestrescuela» perdió el equilibrio y cayó al suelo. Manuel resultó lesionado.

Trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, los facultativos de aquel centro procedieron a practicarle una cura.

Presentaba el herido varias erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y ligera conmoción cerebral. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

De la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

### Caída degraclada

En Cerro Muriano tuvo la desgracia de caer al suelo, lesionándose, el niño Francisco Requena Martínez.

En la clínica de la calle Góngora fué asistido, apreciándole los médicos de guardia luxación del codo izquierdo con fractura de la cabeza del radio del mismo lado. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Dal... tiene conocimiento la autoridad judicial.

### Un hombre contusionado

En la Casa de Socorro fué curado Francisco Ramírez Serrano, de 30 años de edad.

Presentaba una contusión en el pie derecho de carácter leve, salvo complicaciones.

Dicha lesión se la produjo en la calle de San Pablo, casualmente.

### Más lesionados

En una cantera de la carretera de «Los Arenales» tuvo la desgracia de causarse una lesión en el codo derecho el vecino José López Sánchez, de 40 años de edad.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, calificándose su estado de carácter leve, salvo complicaciones.

—También fué curado en la clínica de la calle Góngora Juan Aparicio García, de 25 años.

Presentaba dos heridas incisas en el pabellón de la oreja izquierda y región nasal, respectivamente. Su estado se calificó de pronóstico leve.

Dichas lesiones se las causó en la Avenida de América, ignorándose cuales fuesen las causas.

Después de asistido se trasladó a su domicilio, Emilio Castelar 46.

De ambos sucesos se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

### Accidente del trabajo

En las obras de la calle Claudio Marcelo se encontraba trabajando el obrero Amador Angeles Sánchez.

Este tuvo la desgracia de producirse, casualmente, una erosión en el dedo índice de la mano izquierda, de carácter leve, y de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Del centro benéfico de la calle Góngora pasó Amador a su domicilio, Moriscos, 31.

## Si desea

comprar bueno y barato, en las

## Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

encontrará clases inmejorables a

### Precios económicos.

**COÑACS** destilados de Vinos de Moriles, de 2'85 pesetas litro.

**AGUARDIENTES** secos y dulces, destilación especial, desde 1'70 ptas. litro.  
**PONCHE, ROM JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJÉN.**

Vinos de Montilla y Moriles de la propia cosecha, secos y dulces y para Conde, a precios de competencia.

Vinagres de yema, a treinta y cinco céntimos litro.

En el Despacho de la Bodega, Fray Luis de Granada, se vende desde un litro en adelante.

**SE SIRVE A DOMICILIO**  
Teléfono, 663.

## Traslado

El Primer Consultorio de Niños, fundado en 1914 por el Dr. Gómez Aguado, que en estos últimos años atendía en la calle de San Felipe, ha sido trasladado a los Jardines de Agricultura, casa nueva frente a las palomas, donde atiende a su clientela por la mañana de doce a dos y por la tarde de tres a seis.

## WONDERFUL LONDON

Maravillosa loción para el cabello: nace, limpia, desinfecta y evita la caída del cabello. Pedirlo en Farmacias, Perfumerías y Droguerías.

## De la provincia

### MONTORO

#### Detención de un gitano e intervención de una caballería

El gitano Antonio Romero Guillén se dirigía por el parage conocido por «Barco de Arenoso» conduciendo una caballería.

Al intentar pasar el río Guadalquivir, fué sorprendido por una pareja de la Benemérita, la que procedió acto seguido a averiguar la procedencia de la caballería que conducía Antonio, cosa que éste no pudo explicar.

Antonio Romero fué detenido y puesto a disposición del Juzgado en unión de la caballería que se le intervino.

### VILLANUEVA DE CORDOBA

#### Un infractor denunciado

En la finca «Posadillos» fué sorprendido el vecino Juan Medina Romero, de 48 años de edad, el que conducía un arma de fuego, careciendo de la correspondiente licencia.

Por tal motivo ha sido denunciado ante la autoridad competente.

### VILLANUEVA DEL DUQUE

#### Un servicio meritorio de un guardia

En su domicilio, sito en la calle Ramón y Cajal, 74, se encontraba la anciana Catalina Córdoba Medina. Esta no advirtió que sus ropas se incendiaban con motivo de haberse colocado junto al fuego de la cocina.

Cuando dióse cuenta Catalina se encontraba con las ropas totalmente quemadas. En esta situación comenzó a demandar auxilio a grandes voces, acudiendo en su socorro el guardia José Mendoza Broncano, el cual con grave riesgo abrazó fuertemente a la anciana y consiguiendo reducir las grandes llamaradas de fuego que salían de los vestidos de la anciana.

Catalina resultó con ligeras quemaduras en diversas partes del cuerpo, siendo asistida por el facultativo don Rafael Benítez Leal.

Fuó muy elogiado el humanitario proceder del guardia arriba mencionado.

## Venta de terrenos

No habiendo podido aceptarse ninguna de las ofertas hechas de terrenos en las proximidades de esta capital con superficie mínima de treinta mil metros cuadrados para la instalación de los edificios en que han de instalarse un Destacamento y Depósito de Recría y Doma de Potros, por carecer aquéllos de las condiciones necesarias, se convoca a un nuevo concurso, por término de cuatro días, a contar desde el de mañana, a fin de que los propietarios que posean fincas adecuadas formulen por escrito en la Secretaría municipal las propuestas correspondientes, expresando en las mismas la situación de los que se hallen dispuestos a ceder, el precio de venta y cuantos otros detalles sean pertinentes. La admisión de proposiciones terminará el 24 del que rige, a las doce de la mañana.

Córdoba 19 de Marzo de 1927.

# Información telefónica

## Primo de Rivera resulta levemente herido en un accidente casual

**El Rey continúa hoy muy mejorado.-El día en Palacio.-Los ministros de Instrucción Pública, Gobernación y Fomento regresan a Madrid después de asistir a varios actos en Valladolid.-Hoy no ha despachado el Presidente, pero desde mañana hará su vida ordinaria.-Se inaugura la Conferencia del Libro con asistencia del ministro del Trabajo.**

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 21, de las 15 a las 19 t.

### El general Primo de Rivera sufre un accidente en su despacho y resulta levemente herido

Ayer circuló por Madrid la noticia de que el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, había sufrido un accidente en su despacho, resultando herido.

La lesión, según se ha sabido luego, carece de importancia.

A las tres y media de la madrugada se encontraba trabajando en su despacho el general Primo de Rivera. Al levantarse, después de varias horas de abstracción en el trabajo, tropezó con el cesto de los papeles y al perder el equilibrio resbaló en el encorrido, y sin medios de sujetarse, ya que llevaba en la mano unos papeles que se proponía continuar estudiando en su domicilio.

El presidente, al caer sobre el eufonimado, se dió un golpe con el aparato del teléfono, causándose una pequeña herida en la frente y sobre la ceja derecha.

Primo de Rivera no avisó a nadie, y él mismo se hizo una ligera cura, retirándose a su domicilio.

Por la mañana llamó a un médico, y éste le hizo una cura, practicando la asepsia y vendiéndola convenientemente. El médico recomendó al presidente que no saliera hoy, en evitación de que se infecte la herida. Esta es de tres centímetros de extensión, en la región superciliar derecha, que profundiza hasta el hueso, con epixtásis y derrame conjuntival.

### Despacho del presidente

Primo de Rivera recibió al director de Marruecos y Colonias, conde de Jordana, y al secretario del ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros, con quienes estuvo despachando.

### El presidente hará su vida ordinaria

A pesar de la lesión que sufre, el presidente hará su vida ordinaria, atendiendo al despacho y acudiendo diariamente a la Presidencia y al ministerio de Estado, pero tendrá que llevar durante varios días la venda que le recubre la herida.

### Los ministros de Instrucción, Gobernación y Fomento, en Valladolid, asisten a varios actos

De Valladolid dan cuenta de la llegada a aquella capital de los señores Callejo, Martínez Anido y conde de Guadalhorce.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y todo el elemento oficial, bandas de música y Sección de somatenistas.

Los ministros, con su séquito, se dirigieron seguidamente a la Catedral, donde oyeron misa.

Después se trasladaron al ayuntamiento, donde se celebró una recepción y un *lunch*.

Al ministro de Instrucción pública señor Callejo se le hizo entrega por el alcalde de una placa de plata repujada, de gran mérito artístico, en la que consta el nombramiento de teniente de alcalde honorario que le fué otorgado por la corporación municipal.

Terminado este acto se trasladaron los ministros y las autoridades al Museo y después asistieron en el teatro de Calderón al acto inaugural de la Caja de Ahorros.

Asistieron a un banquete, al que concurren más de trescientos comensales y a la colocación de la primera piedra para los edificios de las Escuelas normales.

Finalmente asistieron a una recepción en Capitanía general y emprendieron el viaje de regreso a Madrid.

### En el ministerio de Justicia

Han visitado al ministro de Justicia, don Galo Ponte, el señor La Cierva y los aviadores de la escuadrilla «Atlántida».

### En la Dirección de Marruecos y Colonias

El conde de Jordana recibió en su despacho a los aviadores de la escuadrilla «Atlántida», quienes le comunicaron sus impresiones optimistas respecto a la Guinea española, donde estuvieron en su famoso vuelo.

### En el ministerio de Instrucción pública

El señor Callejo acudió a su despacho a su regreso de Valladolid, recibiendo a una comisión de estudiantes católicos, quienes le entregaron las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea que celebraron en Madrid.

**En El Metro** se puede comprar con confianza, por ser igual precio para todos.

### El Rey continúa muy mejorado

Después de pasar la noche descansando normalmente, se levantó hoy el Rey, muy mejorado. A juicio de los médicos, la convalecencia es franca, habiendo desaparecido todo temor de complicaciones, aunque es conveniente guardar las prescripciones médicas propias de estos casos.

Muy en breve autorizarán los facultativos al Monarca para que marche a Andalucía para atender al total restablecimiento de su salud.

### Ministros que regresan

Esta mañana regresaron de Valladolid los ministros señores Martínez Anido, Callejo y conde de Guadalhorce.

### Estella está muy mejorado

Esta tarde se encontraba muy mejorado el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella.

No ha despachado ni recibido visitas.

Por el ministerio de la Guerra han desfilado numerosas personalidades para interesarse por el estado de salud del presidente.

De provincias se han recibido numerosos telegramas en el mismo sentido.

### La conferencia del Libro

Esta mañana se celebró en el palacio del Senado el acto de inauguración de la conferencia del Libro.

Presidió el acto el ministro de Trabajo señor Aunós.

El secretario de la conferencia señor Carvajal, pronunció un discurso, hablando del resurgimiento de la vida nacional en todos sus órdenes, y explicó el alcance y significación del acto.

Eugenio D'Orz habló a continuación, versando sobre la evolución del Libro.

El señor Aunós expresó sus sentimientos de que no hayan podido asistir al acto el Rey por la afección que sufre, ni el presidente del Consejo a causa del accidente que ha sufrido.

Expresó las seguridades de que el Gobierno seguirá con interés las deliberaciones de la Conferencia del Libro y estará propicio a coadyuvar a los altos fines de la Asamblea.

Por la tarde se celebró la primera sesión de la misma, leyéndose varias ponencias y trazando el programa para las sesiones siguientes.

## En el ministerio de Fomento

Visitando al conde de Guadalhorce estuvo en el ministerio de Fomento una comisión de mineros del Llano del Bear (Cartagena), acompañados del señor Llaneza. Los comisionados expusieron al ministro la necesidad de que se ejecuten obras del Estado para remediar la crisis de trabajo, ya que se encuentran en situación angustiosa más de un millar de familias obreras.

El ministro ofreció a los visitantes poner a la firma un decreto para que en breve se acometan las obras precisas para solucionar tan crítica situación.

También visitó al ministro una comisión de San Martín de Valdeiglesias, para darle las gracias por la prolongación del ferrocarril de Villalpardo, que pasa por aquel pueblo, beneficiando extraordinariamente a la comarca.

## TOROS Y NOVILLOS

### En Zaragoza

Zaragoza 21.—Se ha celebrado la anunciada corrida de inauguración de la temporada, lidiándose ocho toros de José Bueno, antes Parladé, que cumplieron.

Antonio Márquez estuvo bien con el capote y la muleta y deficiente matando.

Gitanillo muy valiente en sus dos toros. Lagartito, bien y regular en los suyos.

### En Castellón

Castellón 20.—Los toros de Muruve lidiados hoy dieron juego.

Valencia II estuvo bien en todo. Manolo Martínez no pasó de regular.

Martin Agüero bien toreando y valiente matando. En su primer toro recibió un palotazo en la boca.

(De corresponsales espontáneos)

### En Alcira

Alcira 21.—Se lidiaron novillos de Concha y Sierra.

Gitanillo, bien. Iglesias, superior. Barrera, enorme toreando con el capote y la muleta y superior matando.

En el primer toro sufrió una cogida aparatosa, recibiendo un puntazo en la espalda.—Fuentes.

### En Valencia

Valencia 21.—Muruves, cumplieron. Clásico y Torres, bien. Barrera, enorme toreando con el capote, faenas inmensas con la muleta, música en sus dos toros. En el primero, ovación grande; en el segundo, dos orejas. Fué sacado en hombros por la puerta grande y aclamado por las calles.—Fuentes.

## En honor de Góngora

# La Real Academia cordobesa en la ciudad de Bujalance

Ayer se celebró en Bujalance un acto solemnisimo de propaganda de la Real Academia de Córdoba ha trazado en su programa para preparar el homenaje a Góngora al cumplirse su tercer centenario.

Había comisionado la docta Corporación a don Juan Díaz del Moral, académico correspondiente en aquella ciudad para que organizase en ella el acontecimiento, y lo hizo a maravilla, hallando fervorosa acogida y la más eficaz cooperación en el joven y culto alcalde don Luis de Cañas Vallejo.

Habíase distribuido por el señor Díaz del Moral, entre sus convecinos, una hermosa alocución invitando al acto en nombre de la Academia.

La expedición cordobesa iba integrada por los académicos don Rafael Castejón, don José M. Camacho y don José María Rey y por los hermanos Arévalo García (Antonio, Francisco) poetas bujalanceños.

A las tre y media de la tarde, hallábase totalmente ocupado el Teatro Moderno donde la delegación de la Academia había de hablar al pueblo de Bujalance. Lo más selecto e ilustrado de la ciudad habíase congregado en el amplio salón abundando los grupos de señoras y señoritas. También había numerosas personas de Cañete de las Torres.

En el escenario ocuparon la presidencia los señores Díaz del Moral y Cañas Vallejo, acompañados de la comisión cordobesa. También se hallaban en el estrado don Pedro Castro León, don Juan Casandell y varios alumnos del Instituto de Córdoba que circunstancialmente se hallaban en Bujalance.

Usó de la palabra primeramente don Juan Díaz del Moral, para delinear elocuentemente la figura de don Luis de Góngora, y ponderar su mérito en la Lirica universal.

Hizo luego el mayor elogio de la Academia cordobesa y de las personas que habían de intervenir en el acto, y alentó a la concurrencia a aprovecharse de la lección que iba a recibir, admirando las insuperables creaciones de Góngora y rindiendo ante ellas culto ferviente a la Belleza y al Arte.

El auditorio asintió con largos y resonantes aplausos.

Concedida la palabra al cronista de Córdoba señor Rey Díaz, hizo éste un fervoroso canto de salutación a Bujalance, estableciendo luego un perfecto paralelismo entre las vidas de Góngora y del pintor bujalanceño Palomino. Ensalzó los merecimientos de los hermanos poetas Francisco y Antonio Arévalo, a los que consideraba introductores legítimos de la embajada espiritual que Córdoba y su Academia daba a Bujalance celebrando en ella el segundo acto de propaganda en la provincia. Sintetizó en qué había consistido el mérito de Góngora, y luego de exponer al detalle el programa de los actos de homenaje que de ahora a Mayo han de celebrarse, invitó a los vecinos de Bujalance a todos y cada uno de aquéllos. Para concluir su oración, hizo una síntesis histórica de la ciudad visitada, evocando a sus hijos famosos y poniendo una glosa a las figuras de su escudo. El público le tributó con palmas, el mejor premio a sus elogios.

Después, el poeta bujalanceño Antonio Arévalo, leyó versos compuestos expresa-

mente para este acto: unos cantares sentidísimos en los que se glosan las mejores y más conocidas letrillas de Góngora. Muchos y muy merecidos aplausos acogieron la obra del poeta, que siente predilección por la lira popular.

Aseguida, hizo el catedrático de Literatura de nuestro Instituto don José M. Camacho, una lectura admirable de las poesías más selectas del vate inmortal, poniendo junto ellas el más atinado y pulido comentario. Bastaría, aun para quien no conociese la obra poética de Góngora, escucharla presentada por el alto sentido crítico del señor Camacho Padilla, para mejor admirarla y comprenderla.

De continuo escuchó largos aplausos de la selecta concurrencia, que en medio del más religioso silencio, hallábase pendiente del hilo de su lectura-comentario.

El inspirado, modesto y bondadoso Francisco Arévalo, poeta hasta la médula, lírico de altos vuelos, excelentísimo bujalanceño, compañero nuestro, venerado entre los periodistas cordobeses, leyó magistralmente una composición magnífica que se intitula «Ante la tumba de Góngora», y que pasará por derecho bien ganado a la Antología de los líricos de nuestra provincia.

Su pueblo natal le escuchó conmovido y le aplaudió emocionado, enfervorizado por las estrofas cinceladas del poema.

Y para cerrar el acto, dejóse escuchar en el Teatro Moderno la palabra fácil y cálida de don Rafael Castejón, quien en el apostolado gongoriano tiene indiscutible preeminencia. El canto feliz, admirable, ferviente de don Rafael Castejón, llevaba engastadas en el elogio de Góngora el elogio de la madre Andalucía, y no cabe pensar que nadie hubiese logrado conmover y entusiasmar al auditorio, como lo hizo este joven orador, que desde hace años cuenta en muchos lugares—y entre ellos en Bujalance—con devotos admiradores. En todo momento se aplaudió su elocuentísimo discurso, de tan altos vuelos, que no cabe su ponderación en esta síntesis.

El honroso acontecimiento concluyó a las cinco y cuarto de la tarde.

Antes y después del mismo los delegados de la Real Academia recorrieron los principales lugares y edificios históricos de la ciudad, sus iglesias, las ruinas de su antigua Alcazaba y el Santuario de Jesús del Camarín y sus pintorescos alrededores.

En las Casas Consistoriales fueron obsequiados espléndidamente con un vino de honor por el alcalde, don Luis Cañas, y la mayoría de los señores concejales.

También visitaron la villa de Cañete de las Torres y cuanto de notable existe en ella, poniendo singular interés en esta visita, por cuanto Cañete es lugar que un día tuvo relación con la vida de don Luis de Góngora.

En Cañete, por parte de los señores Muñoz-Flores y Moyano, como en Bujalance, por la de numerosas personas, recibieron los académicos constantes muestras de simpatía y se les agasajó espléndidamente.

En resumen, que esta segunda salida que la Academia cordobesa ha hecho de su sede de la Plaza del Potro ha sido coronada por el éxito, como lo fué la expedición a Cabra, que tuvo lugar el domingo anterior.

Según se dice, el próximo día 27 habrá otro acto análogo en Pozoblanco.

# El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

—¡Vive Dios!... ¡Y hay quien se atreva a provocar mi enojo!

Y, efectivamente, viéndolo estaba y no concebía que hubiese nadie que a tanto se atreviese. Perdón demandaba doña Ana para su marido, pero esta súplica encendía más y más la ira del rey.

—No—decía—, no quedará sin castigo. ¡Retroceder cuando le mando avanzar!... ¡Oh!... Tranquila pasará la noche en su aposento, pero cuando intente salir comprenderá hasta qué punto es peligroso desobedecerme.

No reflexionó mucho el monarca para adoptar una resolución.

Mandó llamar al capitán de su guardia y le dijo:

—Ahora mismo pondréis dos centinelas a la puerta de la habitación de Ruy Gómez de Silva, y a nadie dejarán entrar ni salir, absolutamente a nadie; entendedlo bien.

—Nadie saldrá.

—Ni el mismo Ruy Gómez, ni su esposa, ni aun la misma reina si lo intentase, y en caso de resistencia o ataque, que los soldados cumplan su deber.

La orden era demasiado terminante para que no fuese cumplida con exactitud. Pocos minutos después los dos centinelas estaban en su puesto. Y no habían pasado otros diez minutos, cuando la doncella que había llevado el papel, entró en el aposento donde se encontraban doña Ana y su esposo.

—¿Qué quieres?—preguntó la dama.

—No sé qué significa lo que he visto, y me ha parecido bien daros parte.

—¿Pues qué sucede?

—Delante de la puerta, con las alabardas, como de centinela, hay dos soldados.

Pálido como el de un cadáver se puso el rostro de Ruy Gómez.

—¡Dos soldados!—exclamó con voz alterada.

—Ya lo véis—dijo doña Ana a su marido mientras desplegaba una sonrisa diabólica.

—Señora, esos soldados...

—No os dejarán salir.

—Por Dios, no me anunciéis tan horrible desgracia.

—Haced la prueba y os convenceréis.

Por la frente de Ruy Gómez corrieron algunas gotas de frío sudor. Doña Ana le dijo a su doncella:

—Procura averiguar lo que significa la presencia de esos soldados.

La sirvienta salió, volviendo a los pocos minutos.

—Señora—dijo—, no se ha equivocado vuestra señoría.

—¿Es decir, que si ahora quisiésemos salir...?

—Ni salir, ni entrar, ni aunque fuese la reina, según me han dicho muy terminantemente, pues tienen orden de hacer uso de las armas en caso necesario.

—¡Estoy perdido!—exclamó don Ruy.

—Ahora decidme qué os parece peor; si

esos dos soldados o aquellos siete lobos que os hizo ver el miedo.

—Señora, sois cruel.

—¿Porque os digo la verdad?

—¡Oh!... Debíais estar anonadada, porque se trata de mí, de vuestro esposo, y parece que os complacéis.

—Es que no me ha sorprendido esta desgracia, y lo que no sorprende, no trastorna tanto.

Otra vez el pavor se apoderó del alma de Ruy Gómez, que temblaba lo mismo que cuando oyó el aullido de los lobos. El infeliz se levantó, fué y vino en todas direcciones con desiguales pasos, y al fin, como si se hubiesen agotado sus fuerzas, volvió a dejarse caer pesadamente en el sillón. Entretanto el travieso paje se encontraba al lado de su señora, reía y exclamaba:

—¿Cuánto debe sufrir el rey!

—Pero, ¿tienes la seguridad de no haberte equivocado?—preguntó la bellísima Blanca.

—¿Cómo he de equivocarme en lo que he visto?

—¡Oh!—murmuró la joven con voz sombría—. Cara ha de costarle a Ruy Gómez su desobediencia.

—¿No le tenéis lástima?

—¡Compasión para el asesino del marqués!...

—Somos de opinión distinta, porque yo estoy proyectando favorecerlo.

—¿Luis!...

—Es un capricho como otro cualquiera.

—¿Favorecer a Ruy Gómez!...

—Eso he dicho.

—Imposible.

—Verdad es que con mi auxilio quedará en peor situación; pero por de pronto se creará salvado, y el rey tendrá un nuevo motivo de sufrimiento, y lo que es peor también, un motivo más para acusar a doña Ana de Mendoza.

—¿Qué intentas?

—Sacar de su encierro a Ruy Gómez.

—Si la puerta está guardada por dos centinelas.

—Por la ventana saldrá.

—Es imposible.

—Y se irá a Segovia muy tranquilo, y creyendo que podrá decirle al rey, que se equivocó quien hubiera creído verlo entrar en su habitación.

—Pero siendo doña Ana la que dió parte al rey...

—Esa circunstancia la ignora Ruy Gómez.

—El rey comprenderá el engaño.

—Peor para su favorito.

—Y si lo cree...

—Peor para doña Ana.

—Si todo eso fuese posible...

—Lo veréis.

—¿Cómo has de hacerlo?

—Dejadme, que necesito aprovechar estos instantes en que todos están en sus habitaciones y entregados al reposo.

—Quiero conocer tu plan, porque si te equivocas...

—Descuidad—replicó Luis.

Y con toda la audacia de sus pocos años, salió del aposento.

—¡Dios mío, protejedlo!—exclamó Blanca.

Bien pronto el travieso paje desapareció, sin que sus pasos produjesen el más leve ruido. Pasó media hora. Ruy Gómez y su esposa continuaban sentados cerca del fuego. No pronunciaban una palabra. Pálido y contraído estaba el rostro del caballero. Su sombría mirada fijábase como distraidamente en el pavimento. La dama cambiaba de postura con frecuencia, y tenía ese aspecto de la persona que se aburre.

La verdad es que ella no tenía por qué perder la tranquilidad, pues había hecho cuanto le era posible hacer, y no era culpa suya que su esposo hubiera retrocedido.

De vez en cuando asomaba a los labios de doña Ana una sonrisa irónica. El silencio era absoluto, y de repente fué interrumpido por algunos golpes dados en la única ventana que tenía el aposento.

Don Ruy se estremeció violentamente y levantó la cabeza. Doña Ana se puso en pie.

—¿Habéis oído?—preguntó el primero.

—Sí—respondió la dama.

—Entonces no es ilusión mía.

—No, no.

—Al fin habré de creer que el diablo anda entre nosotros:

—Callad.

—¿Qué?

—Me parece...

Otro vez se oyeron los golpes, que parecían dados por una mano en los vidrios.

—¿Qué significa esto?—dijo el caballero, levantándose también.

Empezó a cambiar la expresión del rostro de doña Ana. Tenía miedo.

—No puede ser un ladrón ni un asesino—dijo Ruy Gómez—, porque no avisaría.

—Será el diablo.

—Salgamos de dudas.

—¿Queréis abrir.

—Sí.

—¡Oh!...

—A pesar de mi cobardía—repuso irónicamente el caballero—, veré quien nos visita de tan extraña manera.

Y al decir esto, Ruy Gómez se acercó a la ventana.

—Esperad...

—No.

—Tal vez nos tienden un lazo...

—¡Vive el cielo!... No puede suceder nada peor de lo que ha sucedido.

Por tercera vez sonaron los golpes. Antes, el miedo había dado valor a Ruy Gómez para desobedecer al rey, y después le infundió alientos la desesperación. Ya no vaciló. Dió un paso más y abrió las hojas de madera de la ventana. Entonces pudieron ver a través de los vidrios y muy confusamente una sombra informe.